



蓬壶胜览。



鲁迅公园远景。



上世纪70年代的公园。



鲁迅雕像。

碧海苍松石径幽

——鲁迅公园的沿革和鲁迅青岛缘

公园往事

几经更名，设计有方

“经市立太平路小学及女子中学，约二里许，而到海滨公园（今鲁迅公园）。正门为古式牌楼，富丽堂皇，纯粹表现出东方之美。园近山麓，傍山滨海，园内道路因其自然之高低，而成起伏迂回之势。亭台三四，点缀于碧波苍松间，错落有致。西侧有水族馆……在这里，可以观海，可以听松，可以望云，可以看山，也可以读书钓鱼。比栈桥公园要幽深，没有栈桥公园的嘈杂。坐半天，坐一天，决不会令人生厌。”

——芮麟《青市巡礼》（1936年）

沿革：几度更名

“山穷路断疑断崖，临岸回折又一景”，鲁迅公园的美是公认的。全长绵延两公里，公园内红礁、碧水、青松、幽径、亭榭迤迤多姿，兼具园林美和自然美。坐在礁石之上，观舒卷浪花于眼前起伏迭宕，远处的海面风帆点点，鸥鸟竞翔，令人极尽畅游之乐。

鲁迅公园位于莱阳路之南，西邻小青岛，东接第一海水浴场，北侧有景色秀丽的小鱼山，南侧为碧波荡漾的汇泉湾，是一座设有围墙的公园，公园与城市的其他空间有着天然的过渡，成为城市公共空间的延伸。

起初，鲁迅公园一带的海滨多为礁石和沙滩，德国侵占青岛时期，开始在汇泉湾西北侧栽植黑松。1903年，浴场西北侧的黑松林带成为游人观景之处。1914年，日本侵占青岛，把这片黑松林地称“曙滨公园”。

1922年，中国政府回收青岛后陆续加以改造。1929年，青岛市农林事务所规划设计，著名园艺家葛敬应先生亲自操刀，借助环抱海岸的自然环境，依势造型，并在莱阳路临海崖坡上砌石铺路，修筑亭阁，以青松为被，以冬青为篱，辟建花畦，建成一处漂亮的公园。因当时青岛市市长为胡若愚，公园得名“若愚公园”。据文史学者王栋先生撰文称，具体实施者为青岛工务局，工务局建筑师田有秋、许守忠等参与了公园的维修设计。

1931年，沈鸿烈接任青岛市市长，更名为“海滨公园”，为了与山海关路海滨公园相区别，便称其为“莱阳路海滨

公园”。同年，根据蔡元培先生的提议，公园西端开始建设青岛水族馆，翌年二月竣工，后在其中建立中国海洋研究所。1936年，在公园的东侧建设产业馆。

1950年为了纪念鲁迅先生，公园改名为“鲁迅公园”。1986年10月，鲁迅先生逝世50周年之际，全市青年捐款修建了一尊3米高的鲁迅先生花岗石雕像，立于正门处，成为鲁迅公园的标志性景观。2001年，公园内新建了鲁迅自传碑、鲁迅诗廊、呐喊台等景观。

牌坊：从木制到石质

8月6日，到达鲁迅公园，风和日丽。

从莱阳路转入鲁迅公园正门，牌坊首当其冲：三开间飞檐的古典牌坊，中间高两边低。顶部主要色调为绿色，底部采用了灰色花岗岩。中间是古典的暗红色牌匾，上书“鲁迅公园”四个烫金大字，基座台阶为花岗岩。

翻看公园的老照片，牌坊是鲁迅公园的标志性建筑。除了屡次更换的名字，还有结构的变迁。

1950年，在改名为鲁迅公园后，木制牌坊改为石质，顶部的吻兽改成了和平鸽，也开创了在古建筑上采用新动物造型的先例。1986年，又重新彩绘了牌坊图案。

上世纪二三十年代，国内建筑界正在盛行“中国固有之形式”。栈桥上的回澜阁也在同一阶段修建。“可能是由工务局建筑师许守忠设计的牌坊也采用了仿中国传统的古典风格”，王栋先生在《海滨公园牌坊与青岛神社大鸟居》一文中提到，根据青岛城市建设档案馆的图纸和留存至今的影像资料显示，最初的牌坊为木构的三间四柱式，上部为传统式样的额枋斗拱，并辅以彩檩画椽，两端飞檐微微起翘，檐脊设琉璃走兽，顶部敷设绿色琉璃瓦，底部则为稳固并兼有装饰作用的祥云夹杆石。此处公园在建成后被命名为“海滨公园”，因此牌坊面向莱阳路一侧额书“海滨公园”，面向大海一侧则为“蓬壶胜览”，均为近代书法家郑世芬（1892年-1976年）所

书。日伪时期，因近海潮湿和疏于管理，海滨公园牌坊的木构腐朽严重，存在倒塌危险。因此工务部门遂将牌坊框架拆除后改为更为坚固耐用的石质。

设计者：葛敬应是谁？

在所有的记载中，提到鲁迅公园必会提到葛敬应。那么葛敬应是谁？

查阅相关资料，关于他的记载并不多。在青岛市档案馆中，可以查到，他是1929年11月25日到青岛市（当时为特别市）社会局农林事务所中任所长的，副所长为朱运曦。只是，以后关于他的内容多为请假公函，因为他身体不佳，患有多种疾病，其中“肩病”困扰他很久，曾多次赴北京治疗。他任所长期间，每月工资300多元（普通职工最低55元），待遇不错。他非常关注鲁迅公园的环境和设施，1933年他还就叶钟珮等人申请在公园开设饮食商店，杨吉云等人申请在小青岛、回澜阁、栈桥公园等地开设茶社等事，向市政府建议“该园宜保持清净状态”，不应该批准。可见，他对园林环境非常关注。

葛敬应是浙江嘉兴人，他为什么会到青岛任职呢？恐怕这与他的兄长葛敬恩有关。葛敬恩（1889年-1979年），字湛侯，浙江嘉兴人，1930年春，任青岛特别市市长。他一上任，就得处理前任市长马福祥留下的工潮问题。几经努力，葛敬恩没能制止工人罢工。这年5月3日，青岛各界一万多人在陵县路上的齐燕会馆广场举行“五三”纪念大会，这次纪念大会给青岛市政府很大的压力。1930年9月3日，一纸公函下达——《关于行政院批准青岛市市长葛敬恩辞职，任命胡若愚为青岛市市长的函》，胡若愚接任。胡若愚任职期间，在观象山建了观象山公园，在莱阳路海滨建立了“若愚公园”。青岛水族馆也开始兴建，栈桥的全面改造工程也开始动工。不过，都留下了“半拉子工程”，因为，1932年2月27日，《关于告知胡若愚另任用任命沈鸿烈为青岛市市长的训令》发布，其实早在1931年12月，沈鸿烈就上岗了。接下来的公园修建工作，都是在沈鸿烈的主持下完成的。

□半岛记者 张文艳

夏末秋初，温度适宜，逛公园必不可少。青岛打卡必去之地鲁迅公园，成为游客必去之地。近日，由于正值暑假，加上鲁迅公园是连接军博、小青岛和一浴、海底世界的必经之路，所以公园游人如织。

鲁迅公园到底有多美？蕴藏着哪些动人往事？诸君请读本文，望有所斩获。